

周密部署

打好春运安全保畅“主动战”

“你好，请出示一下公司驾驶人台账和车辆台账”“你们在春运前，组织对驾驶员开展一次安全教育培训，并开展隐患排查治理，不要带‘病’上路”……

这是今年春运前夕，市公安局交警支队一大队民警朱文武在走访辖区运输企业时，说得最多的几句话。市公安局交警支队一大队管辖范围内有2条国道省道超40公里、城市和农村道路超200公里，有重点运输企业驾驶人6400余名、车辆6900余台，每一个环节，都与春运安全息息相关。

朱文武带队挨家挨户上门走访，督促运输企业负责人落实主体责任，对道路运输车辆和驾驶人进行严格检验和把关，提醒驾乘人员时刻遵守交通法规，确保出行安全。

严格车辆安全检验和驾驶人安全教育管理，全力压降道路交通事故隐患，是市公安局交警支队切实抓好源头管理关口，确保春运安全的有力措施之一。

“一年一度的春运大考，是对公安交警部门工作能力、作风的一次全方位检验，事关全年工作起好步开好头。我们牢固树立大局意识，强化责任担当，切实增强红线意识和底线思维，以最高站位、最严标准、最实举措、最好状态，把工作做实做细做深，全力以赴保障人民群众安全出行，打赢春运安保这场硬仗。”1月25日，市公安局交警支队党委书记、支队长郭耀武在全市春运道路交通安全管理工作动员部署会上说。

支队认真贯彻落实上级公安机关安排部署，层层召开研判会、部署会、推进会，印发了《2024年全市春运道路交通安全管理工作评价办法》《关于开展春运期间酒

驾醉驾毒驾集中整治统一行动的通知》等文件，指导各地严格开展工作。支队党委班子成员实行分线包片责任制，工作情况每天一调度。全体公安交警坚守岗位、以路为家，筑牢广大群众的安全出行屏障。

坚决把隐患消除在萌芽状态。市公安局交警支队各大队落实“人、车、路、企”全要素安全隐患排查治理，推动源头隐患“清零”。

春节前，市公安局交警支队公开发布了一批典型违法案例和隐患车辆、驾驶人信息，并将任务分解到各大队、中队，落实到人，点对点、一对一上门督导消除隐患。

1月17日至20日，各辖区大队抽调业务骨干，深入17家“两客一危一货”运输企业落实“三见面”制度，对重点运输企业开展安全检查，对发现的问题隐患当场下达整改通知书限期整改。

全面排查治理“路”的隐患。全市公安交警部门对辖区公路沿线标志标线、交通安全设施、路侧防护设施等安全设施及事故多发路段，易积水、结冰路段，上下坡路段、施工路段等进行了全面排查。对排查出的12处隐患、4处施工路段隐患，建立台账并上报有关部门及时整治到位。

针对农村地区交通管理薄弱环节，市公安局交警支队加强农村地区秩序管理力度，发动“两站两员”、“一村一辅”和村委会干部等辅助力量，做好春运安全精准提示，及时发现并劝阻面包车超员、货车(农用车)、三轮车违法载人等违法行为，形成了齐抓共管的良好态势。

3月5日，2024年春运落下帷幕。

长达40天的春运安保，是2024年市公安局交警支队迎来的“新春第一考”。

面对今年春节假期“探亲+旅游”热情高涨、人流车流货流激增、两轮持续低温雨雪冰冻恶劣天气等给道路交通带来的压力，全市公安交警牢固树立“人民至上、生命至上”理念，全力以赴防事故、保安全、保畅通、护稳定，全市未发生长时间长距离交通拥堵，未发生较大以上交通事故，道路交通安全形势总体平稳，广大公安交警坚守岗位倾情奉献，交上了一份圆满答卷，实现了“首战首胜”。



▲ 市交警支队党委书记、支队长郭耀武带头参与除雪保畅

平安「警」相随 守护出行路

市公安局交警支队全力保障春运安全畅通侧记

随州日报全媒体记者 张清 通讯员 解超 图片 李文军

以动制“冻”

打赢恶劣天气应对“遭遇战”

“保一路畅通，守一方平安，危难时刻显本色。感谢贵单位的支持和帮助。愿今后继续联动聚力、携手共进，更好地发挥警企‘连心桥’作用，共筑高速公路畅通‘同心圆’！”

2月25日一大早，湖北楚天交通智能股份有限公司一行，将一面锦旗和一封感谢信送到市公安局交警支队，对随州公安交警全力驰援高速公路抢通工作，同舟共济、抗击冰雪表示谢意。

今年春运，在节前返乡和节后返程的关键时期，我市遭受两轮持续时间较长的低温雨雪冰冻灾害天气，给道路安全畅通带来巨大挑战。

在市公安局指导下，公安交警部门加强与应急、气象、交通、高速公路管理运营等单位联系，共享信息、共谋措施、共同行动，合理高效实施高速公路管控、分流等方案，为除冰除雪争取了作业时间和空间。

节前，支队高速大队根据管理权限，分别联系高速随岳公司、楚天公司“一路四方”单位召开协调会，结合春运工作方案，共同协商应对低温雨雪冰冻恶劣天气。

2月1日，首轮低温雨雪冰冻恶劣天气来袭。支队高速大队联合高速“一路四方”单位，立即启动应急响应，开启恶劣天气联动联动模式。及时对接高德、百度、腾讯等地图软件，向社会实时发布预警信息20余条，引导车主合理规划出行。

“请大家保持车距，控制车速，我们来带大家回家”

家！”因汉十高速部分路段管控，大量车辆从杨寨、广水等收费站涌入麻安高速随州辖区道路，支队高速大队采取亮警灯、鸣警笛、重车压道、警车带道、间断放行、分车型放行等措施，引导车辆安全有序通行。

夜间，高速大队对流量小、但雨雪集中、低温冰冻等风险突出、不具备通行条件的高速路段，果断关闭沿线收费站，并联合高速运营管理单位争分夺秒除雪融冰。白天，结合群众出行集中特点，对具备通行条件的高速公路沿线收费站，应开尽开、能通尽通，采取有力措施，确保了日均2.2万辆车辆通行。

“北郊及水湖一辆半挂车侧翻，货物散落一地造成道路交通拥堵，请立即到现场妥善处置！”2月3日0时许，忙碌了一天的市公安局交警支队党委委员黄少波仍未休息，他通过电话调度辖区大队出警，事后又及时将处置情况反馈市公安局指挥中心。

岗位就是阵地，现场就是战场。春节8天假期，黄少波同志以单位为家，连续奋战，靠前调度指挥。

支队高速大队民警杨国斌，负责麻安高速广水段勤务工作，他一上高速就开启24小时不停连轴转，守护群众出行和万家团圆。

107国道武胜关段有10多个坡道陡坡急弯，广水交警大队武胜关中队队长黄远波带领全警上路，指挥、除冰、排险、撤盐、推车、送餐，5天4夜仅休息8小时，保障5万余辆车安全过“关”……

“宽严相济”执法

顺应群众新期待新诉求

“您的小汽车在随州清河路路段未按规定停放已被记录，请立即驶离，未及时驶离的，将依法予以处罚，谢谢配合！”春运期间，有车主在车辆违停后，第一时间收到了交警部门通过12123平台发来的信息提醒。

这是市公安局交警部门推行的柔性执法、温情纠违活动，对违法停车实行“先提醒、后纠违”执法新模式。

春运期间，市交警部门在对影响通行、安全的重点违法行为从严整治的同时，采取“宽严相济”执法策略，对于违法情节轻微、不影响安全驾驶、可以当场纠正的违法行为，以教育提醒为主，原则上不予处罚。

“我们希望通过‘宽严相济’的执法方式，进一步体现教育优先的执法理念，最大限度地实现道路交通管理法律效果与社会效果的有机统一。”市公安局交警支队党委副书记、副政委王强说。

在放宽轻微违法处罚的同时，市交警部门紧盯重点路段、时段和违法，对酒驾醉驾、毒驾、伪造、变造、挪用号牌、证件、严重超员、超载、疲劳驾驶、不悬挂、污损号牌、高速公路逆行等严重影响道路通行秩序、存在重大安全隐患的道路交通安全违法行为，加大执法频次，从严从重处罚，保持高压态势。

2月18日，正月初九，市公安局交警支队三大队在城区迎宾大道、季梁大道、沿河大道相关路段设置检查点，集中开展酒醉驾统一查处行动，当天共查获“酒司机”9名，无证驾驶2起，其他交通违法行为12起。春运期间，全市公安交警共查处酒醉驾124起。

2月14日，春运返程高峰期。上午10时58分，市公安局交警支队高速大队通过视频巡查麻安高速随岳互通附近发生两车追尾事故，当民警正在现场处置时，前方一辆红色小车因错过出口在高速公路上倒车。民警快速反应，立即进行拦截。经了解，驾驶员王某驾车前往广水途途经麻安高速随岳互通时错过出口，抱着侥幸心理倒车，被巡逻民警现场查获。民警对其进行了批评教育，并依法对其作出了驾驶证记12分、罚款200元的行政处罚。

突出宣传引导，市公安局交警支队办公室宣教科利用新媒体信息量大、互动性强、覆盖面广的特点，加大春运期间道路交通安全违法典型案例、违法案例的曝光力度，努力实现“查处一起，震慑一批，教育一片”的效果。

同时，及时发布事故多发路段、危险路段、恶劣天气的警示提醒，使广大交通参与者不断增强交通安全意识和文明意识。春节期间，共发布各类交通安全提示信息3.5万余条。

▲ 高速经营单位送感谢信到市公安局交警支队，对政警路企联防联控、铲冰除雪保畅保通表示感谢



▲ 雪地推车，帮助车辆脱困



▲ 市交警支队党委副书记、副政委王强实地踏勘春运道路交通出行



▲ 登上客运车辆开展安全检查



▲ 检查运输企业



▲ 引导帮助市民雨雪天气出行



▲ 国省干线除雪保畅



▲ 指挥疏导交通

平安守护 绘就春运路上暖心“警”色

“太谢谢你们了！要不是你们及时帮助，我们都不知道该怎么办。”2月18日下午，随州城区西城街道周家台居民对市公安局交警支队一大队民警感激地说道。

当日上午10时30分许，正在随州解放路巡逻的民警朱文武发现，在购物中心门前路段，有一位高龄老人左顾右盼，张皇失措，面容显得十分焦急。

细心的朱文武第一时间停车上前询问，得知老人出门后迷路，找不到回家的方向。他便耐心地询问老人家庭住址及亲属联系方式，随后将老人安全送回家交到其亲属手中。

1月29日10时20分，支队二大队一中队副中队长刘佳带队巡逻至随州城区乐都旋风路口时，发现一辆小型轿车冒浓烟在道路上行驶，但驾驶员对此全然不知。

巡逻执勤人员余航、李羽帆见状，迅速将该车拦停，立即检查车辆起火原因，并从车上取出灭火器。同时，拦停路过的洒水车，帮助已经发生自燃的车辆，以最短的时间将火扑灭。扑灭火情后，执勤人员和群众将车辆推到不影响道路通行的地方，确认无其他安全隐患后，返回执勤岗位继续开展日常工作。

冰雪之中见真情！低温雨雪冰冻天气，我市部分高速公路入口实施临时关闭管控、除雪融冰。支队高速大队协调辖区7个收费站设置便民服务点，为临时滞留的司乘人员提供避寒取暖场地及免费食品、热水。

“师傅，快醒醒！路已经通了，您可以出发了！”2月5日凌晨4时许，辖区高速公路经过处置后具备通行条件，高速大队民警在麻安高速关庙收费站步行3公里，逐一敲窗叫醒睡着的司乘人员。

“人民警察为人民，优化服务暖民心。”2月17日，正在随州城区青年路与交通大道路口巡逻执勤的支队一大队民警接到群众求助：家中10多岁的孩子突发疾病，需要紧急送医！民警了解情况后立即驱车，将患者送到医院救治，解了患者家长燃眉之急。

车辆路上突发故障，路面结冰车辆滞留、群众紧急情况急需就医……春运中，各类揪心的突发状况接连不断，但随州公安交警总会在人民群众需要的时候及时出现，并伸出援手，风雪中的那一抹闪亮的柠檬黄，给了人民群众极大的安全感。

“太谢谢你们了”“幸好有你们帮忙”……寒冷冬日里，当事人的一句发自内心的朴实话语，是对全市公安交警最大的赞誉和“嘉奖”，成为激励他们前行的最大动力。

智能快处快赔，让一般道路交通事故处理不再“烦心”，避免“小事故”造成“大拥堵”。春运期间，市公安局交警支队四大队加大“交管12123”APP“事故视频快处”宣传力度，引导交通事故当事人进行视频取证，由交警后台审核事故责任，并通过“交管12123”APP推送给当事人，大大缩减了交通事故认定周期，提高了车辆通行效率，有效避免案件积压和迟滞，切实解决了“案多人少”问题，警务效能、群众满意度显著提升。

紧张繁忙的春运已经结束，但是交警工作却不会结束。春运工作收官后，市公安局交警支队迅速调整部署，将工作重心转入城区道路交通秩序整治，持续发力，持续严查严控各类交通违法行为，引导群众安全文明有序出行，共同营造和谐畅通的交通出行环境，为创建全国文明城市、国家卫生城市积极贡献公安交警力量。